

触摸教育

我省出台中考改革方案,特长生比例缩至5%

中考难度明显下降

本报杭州12月18日讯
记者 王婷 通讯员 蒋欣如

与我省高考改革相配套的中考改革方案出炉了!今天,省教育厅公布我省完善初中毕业升学考试与改革普通高中招生的指导意见,首次规定特长生数量不得超过学校招生总数的5%,且必须参加中考。

特长生是指在某一学科或某一方面,主要是艺术、体育、创新发明、信息技术、自然科学、文学创作等具有特殊才能的学生。为鼓励学校形成办学特色,与以往一样,我省依然提出单列特长生招生计划。不过,根据中考改革指导意见,今后,我省普通高中必须提前一年以上向社会公布招收特长生类别、数量、标准、条件、程序等内容,招收的特长生数量不得超过学校招生总数的5%,且特长生必须参加中考,并根据中考成绩、学校面试或专门测试成绩、综合素质评价结果,按一定

权重进行考核录取,中考成绩所占权重不低于30%。

目前,我省的中考科目为语文、数学、英语、科学、社会思品(包括历史与社会、思想品德)和体育等6科,改革后考试科目不变,但各设区市可以根据素质教育要求和防止偏科的要求,自行确定考试科目分值和考试时间,选择用等级或分数呈现结果,其中体育考试分值不低于总分的5%。

中考的难度系数在改革后也有明显下降。目前,中考试卷的难度系数控制在0.75左右。改革后,中考难度系数将控制在0.70至0.75。升学考试的形式也将更多样化,可采取闭卷、开卷、开闭卷结合和机考等不同形式。

根据中考改革指导意见,我省将逐步取消高中学校招生录取批次,并鼓励各地创造条件尝试“一档多投”,给学生更多选择学校的机会。除了保送生招生可以安排在中考前,一般为每年4月及以后进行。保送生的招生淘汰

率原则上不能超过5%,普通高中学校其他招生均应在中考后进行,目前,我省要求各地市优质高中的保送生比例不得少于50%。

为了与中考改革方案相配套,我省还专门制定了浙江省初中阶段学生综合素质评价实施指导意见。意见规定初中生综合素质评价内容包括品德表现、运动健康、艺术素养、创新实践四方面内容。

品德表现主要反映学生道德认知和行为表现等方面的情况,包括学生在社会责任感、诚实守信、合作友善、自尊自信和人生态度等方面的相应表现,重点是日常在校表现和参与公益劳动、社区服务、志愿服务活动等情况;

运动健康主要反映学生初中体育与健康课程的修习情况以及体育运动方面的特长发展,包括学生的运动体质、运动技能、体育精神,重点是参加《国家学生体质健康标准》达标测试、参加日常体育锻炼与各级各类体育竞赛活动等情

况;艺术素养主要反映学生初中音乐与美术课程的修习情况以及艺术方面的特长发展,重点是参与音乐与美术课程过程性评价、学业考查、艺术展演、比赛以及艺术特长等情况;

创新实践主要反映学生初中综合实践活动课程的修习情况以及科学与实践的实践能力、社会实践与科技创新活动及其相关成果与作品等,包括研究性学习、科学实验、信息技术、劳动技术、社会实践等项目。

初中生综合素质评价结果分A、B、C、E四等,分别代表“优秀”、“良好”、“合格”、“需努力”,各维度评价等第比例由学校根据各地教育部门要求实行总量控制,原则上A等比例不超过应届毕业生人数的25%,B等不超过50%,E等不超过5%。今后,普通高中招生将以中考为基本依据,综合素质评价作为重要参考,综合素质评价结果将作为录取重点中学的钳制条件。

一周文化观察

戏剧这一年

这一年,戏剧的春天来了吗?让数据告诉你答案:截至12月18日,网络社交媒体共有606万条微博在讨论“戏剧”。

最高峰值出现在5月12日,讨论量达到164143次。浙江地区参与讨论的用户占比4.95%,排名第五。性别方面,61.93%参与者为女性。



最关注剧节

回望这一年戏剧市场,北京、天津、上海、杭州、乌镇、重庆、成都、深圳等多城均举办了戏剧节,有关“戏剧”一词的单日提及量曾高达16万余次。从网络媒体提及量及微博声量上看,2014年热门戏剧节有:第二届乌镇戏剧节、南京青年戏剧节、深圳戏剧节、首届天津曹禺国际戏剧节和上海当代戏剧节等,其中乌镇戏剧节的微博讨论量最高,达7.6万次。

陈向宏:“更多熟悉或陌生的面孔,融合了小镇与舞台所有的界限,浙沥的秋,绵长的雨,不伤感,就不会有戏剧的种子。早!乌镇。第二届戏剧节明天要举行,天下起了雨。”

戏剧节名称	声量
1 乌镇国际戏剧节	76311
2 南京青年戏剧节	4124
3 深圳戏剧节	2062
4 天津曹禺国际戏剧节	891
5 上海当代戏剧节	487

热门戏剧节TOP5榜单

最经典作品

《茶馆》《白鹿原》《暗恋桃花源》《恋爱中的犀牛》等经典剧目“旧剧新唱”,剧院爆满的观众证明着“经典剧目”的魅力;《等待戈多》《李尔王》《秃头歌女》《纸边人》《一出梦的戏剧》等国外优秀剧目也前来戏剧节演出;童话剧《老鼠嫁女》更是走出国门,在美国国际戏剧节上大放异彩,斩获“最佳集体优秀表演奖”、“最佳化妆造型奖”和“最佳服装设计奖”三项大奖。



热门戏剧作品TOP5榜单

最热门评论

1. 戏剧·评: @LnyTi: 虽已不是莎翁的时代,我们也过了萌生心灵悸动的年岁,但这比你们的热吻多一次的泪崩,还是对这该死的爱情心动了!——现场看《罗密欧与朱丽叶》

2. 戏剧·台词: @大俞大: “我要做一个你父亲一样的人,永远在艰苦中跋涉,只为了出现在你的梦中。”“你不要打碎自己了!”“临死之前的任何一刻想要重来都来得及。”看现场戏剧《地质师》中印象深的三句台词。

3. 戏剧节·恋爱: @外滩画报: 【乌镇戏剧节:一场短暂的恋爱】乌镇戏剧节,就像一个一年一度的约会,给戏剧人、观众、媒体一个理由聚在一起,暂时逃离庸常生活,短暂停留在一个只需要戏剧的地方。

4. 戏剧·心声: @田沁鑫: 我希望

望今后要做的戏,还是如儿时想象的那个单纯的黑匣子,里面有故事,有温暖。走在戏剧之神点着灯的道路上,照亮我,照亮我的戏剧表达,也照亮因为戏剧而影响的很多人。

5. 戏剧·观众: @北小京看话剧: 嘲笑普通观众太业余的专业观众,您买票了吗?



热门戏剧作品词云图



宁波华山小学推出“F&M”课堂,就是让学生的父亲(Father)、母亲(Mother)走进教室,依据自己的专业知识或兴趣特长给孩子们上课。学生们可以学到很多课本之外的知识,拓展了知识面。图为12月18日,一位家长在教孩子做手工。

浙大二院迎来145周年院庆

医者仁德爱至诚

本报杭州12月18日讯
记者 童桦 通讯员 方序 鲁青

今天,浙江大学医学院附属第二医院迎来建院145周年院庆,更推出一部讲述该院38位名医的新书——由红旗出版社出版的《相信》。

我们身边的浙大二院已陪伴杭城近半个世纪,有许多人祖孙三代都曾在这里看病就医。今天,秉承“患者与服务对象至上”精神的浙大二院已是一家具有鲜明特色的现代化研究型综合性医院,全球首批JCI国际学术医学中心。解放路院区一年接诊350万人次的门诊急症量,接收近10万住院病人,完成近10万例手术。随着滨江院区的不断壮大,两院区共计3200张床位,更将实现资源共享、服务百姓。浙大二院在过去的百年里,为上亿人次的患者提供了精湛的医疗服务,重塑了千万家庭的希望。

广济精神

寒冬来临之际,浙大二院急诊医学科主任张茂一直在急诊中心忙碌,该中心每年救治各种严重创伤患者超过1000例,“我们的职能,是在众多的急诊患者中,将最危重和有潜在

危险的患者准确识别出来,及时给予生命支持和早期干预。”

急诊中心的医务人员按照“十项全能”的标准训练自己,冲在救治第一线。这一“广济”精神,早在浙大二院百年前的建院之际就扎下了根。

1881年,苏格兰人梅藤更和妻子来到杭州,落脚点就是位于横大方伯巷的戒烟所。面对当时落后的医疗条件,梅藤更决定将戒烟所扩建成“广济总医院”,取“广济救世”之意——这就是浙医二院的前身。

“梅藤更为浙大二院奉献了45年,为今天的医院打下了精神上的基础。我作为第十四任院长,要把浙大二院关爱患者、尊重患者的精神传承下去,发扬光大。”院长王建安的话语背后,是全院上下在每一个细节之处的倾心付出。

全国首家通过三甲医院评审的浙大二院,近年又通过了JCI评审,一人一诊室、红色等待线、厕所里的呼叫器等人性化设施和就诊流程上的改变,让就诊患者感受到了不同。一张笑脸、一个问候,更消融了患者对病痛的恐惧。

医者仁术

浙大二院的百年历史,有着培

育新技术的因子。

中国第一例Whipple手术实行者余文光,省骨科、神经外科鼻祖朱焱,浙江耳鼻喉科创始人蔡毓侯,完成全国首例断肢移位再植手术的江让,外科界的传奇老人齐伊耕……

国际上最早发现三个与大肠癌相关新基因的郑树,一辈子研究心脏病的赵易,被收录于英国剑桥国际医学名人传记里的钱可大……

一串串人名闪耀在浙大二院的历史墙上,一项项成果挽回了代代人的健康。近年来,浙大二院以第一负责人单位获得的国家科技进步奖及国家技术发明奖等8项,国家自然科学基金新项目总数和科研经费数更是连续4年居全国同类医院前列。

由王建安、游向东、董爱强等人组成的心脏治疗团队,采用经导管心脏瓣膜修复术,以微创不开刀的方法为患者带去了福音。团队成员刘先宝说:“这类技术用麻、创伤小,在国内尚属起步阶段,在国际上也仅零星开展,浙二已经达到国际领先水平。”

浙大二院的完全腔镜下甲状腺手术,则在近两年里为1000余位患

者进行治疗,这一技术目前在国内和国际上均处于领先地位。

春秋不息

作为一家教学医院,浙大二院深知,只有放宽眼界,多方合作,才能为患者带去更好的医疗服务。

为了和美国加州大学洛杉矶分校里根医学中心达成合作,王建安曾在一年时间里5次飞抵该校,以“帮助患者恢复健康,为他们提供优质医疗服务”的理念赢得了对方的尊重,达成了双方在远程病理诊断上的合作。目前,双方已完成1500余例联合诊疗。

“我们与全世界顶尖的四五家医院开展远程合作,人才、技术的国际交流非常频繁和深入。”王建安介绍说,浙二还和国内近200家医院建立了远程联合网络,“省内省外、国内国外的几百家医院里,有浙二医务工作者的身影。”

医者大爱春秋不息,百年伟业仁德相济。正如王建安在《相信》一书中所说:“我期待有一天,患者们能这样描述浙医二院——是希望和重生的灯塔。即使这条道路充满艰辛和挑战,我们依然不懈努力。”

本期策划:本报记者 李月红
制图 知微数据 张军 严恺

我省深化中等职业教育课程改革 34所中职试点课改

记者 王婷 通讯员 武怡晗

本报讯 省教育科学研究院日前公布我省首批34所中职课程改革试点学校名单,2015年我省将以县(市、区)和设区市为单位选择若干个改革实验区,2016年在全省中等职业学校全面推行。

首批34所中职课程改革试点学校是:杭州市交通职业高级中学、杭州市中策职业学校、富阳市职业教育中心、杭州市服装职业高级中学、杭州市旅游职业学校、杭州技师学院、宁波市职业技术教育中心学校、宁波市鄞州职业教育中心学校、余姚市第四职业技术学校、宁波市外事学校、宁波市北仑区职业高级中学、宁波行知中等职业学校、温州市职业中等专业学校、温州市瓯海职业中专集团学校、瑞安职业中等专业学校集团学校、绍兴市职业教育中心、绍兴市柯桥区职业教育中心、

浙江信息工程学校、德清县职业中等专业学校、安吉职业教育中心学校、嘉兴市建筑工业学校、平湖市职业中等专业学校、海宁职业高级中学、浙江商贸学校、永康市职业技术学校、衢州中等专业学校、开化县职业教育中心、三门职业中专、临海市中等职业技术学校、温岭职业技术学校、丽水市职业高级中学、缙云县职业中等专业学校、舟山航海学校、义乌市国际商贸学校。

省教育科学研究院院长方展画介绍说,中职试点学校将以省里的课改方案为蓝图,结合自身实际“落地生根”。目前,试点学校的改革各有侧重,从范围上来看,有些是学校整体改革,有些是部分专业改革,有些是对课程内容的改革,有些侧重教育教学制度的改革,“我们希望通过不同学校的实践,在‘生成式改革’中发现问题、解决问题,同时通过试点学校的实践,不断完善改革思路。”